

EL NOTICIERO

DIARIO DE CÁCERES

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA

Máximo sueldo 5 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Cáceres..... UNA peseta al mes.
 Fuera de la capital..... 3,50 al trimestre.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Primera plana..... 0,25 pta. línea.
 Segunda id..... 0,20
 Tercera id..... 0,15
 Cuarta id..... 0,10
 Cartillas entre las Noticias..... 0,20
 Cartillas (3.ª plana) cinco líneas, 5 pta. mes.

Por espacio, págese con el cobro

ÚLTIMOS TELEFONEMAS Y NOTICIAS DE LA MAÑANA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Carta de Roma

El escándalo Bolo Pacha.—La historia de los 50 millones

La detención en París de Bolo Pacha, acusado de inteligencia con el enemigo, y los descubrimientos que se están haciendo sobre los tratos, intrigas, y negocios de ese aventurero famoso, dan tanto que hablar en Italia como en la propia Francia. Basta para ello el hecho de aparecer mezclado en combinaciones financieras de la mano de un personaje de tanta notoriedad en Italia como el marqués della Chiesa, hermano del Papa, a quien logró aquel interesar en un fantástico proyecto del Banco Católico que habla de establecerse en España, pero hay otras varias razones, más importantes que esa, para que la opinión italiana se interese apasionadamente en el escándalo. Bolo quiso también introducirse en la vida italiana con propósito de realizar una especie de sabotaje en el abastecimiento del ejército.

En nombre del Banco Perrier de París, Bolo ofreció al presidente del Consejo, que era entonces Salandra, 300.000 bueyes, que habían de venir del Brasil. Salandra rehusó, convencido de que el contrato no sería cumplido. El Banco Perrier, al ofrecer los 300.000 bueyes al Gobierno, partía de la suposición de que el transporte del ganado del Brasil a Italia costaría solo 12 chelines por tonelada; pero durante la tramitación del asunto en Roma, el precio del flete subió fulminantemente de 12 chelines a 42 y 47. Como el negocio de los bueyes estaba calculado a 12, una de dos, o el contratista se resignaba a perder 15 millones en el transporte total o el Gobierno italiano tenía que pagar el sobreprecio correspondiente; y siendo este último inadmisiblemente de luego, era de prever que el Banco Perrier preferiría abandonar el negocio.

El alma nacional

Envuelta en los negros respesones de la muerte, desenciada, rígida, con su mirada fija en el infinito y haciendo insuperables y agónicos esfuerzos por ahuyentar del lado de su triste lecho los hondos males que la asfixian, se encuentra la pobre España, rodeada de sus hijos, que como buenos herederos, se preocupan más de la herencia que le toca en suerte al fallecimiento de su madre; que de llevar un grano de salud a la cabecera de la paciente.

Sus hijos, los que nada esperan del reparto, no pueden permanecer a su lado, porque su vida peligra, y por eso, con lágrimas en los ojos y el alma traspasada de dolor, una mañana de otoño, ven que el color gris del firmamento contrasta con la densa niebla, que circunda sus oprimidos espíritus, echan sus hálitos al hombro, llenan la cabeza de ilusiones, enajenan su modesta hacienda, y después de dar un tierno y cariñoso adiós a la madre que expira, toman la carretera adelante, y alimentándose con el polvo que sus rotos zapatos o sus descalzados pies levantan al hollar la tierra, traspasan la frontera, para cantar con débiles y entrecortadas notas a los moradores de otros países, la triste elegía de nuestra miseria.

Otros, los más, notan con una indiferencia y pasividad rávanas en la barbarie, los innumerables peligros de que está cercada la Patria, y sin preocuparse a buscar el más mínimo remedio, que pueda aliviar, no ya la angustiosa situación de la madre, sino el fatídico porvenir que sobre sus mismas y abandadas cabezas ciernen las siniestras alas, dejan que el tiempo transcurra, sin darse cuenta, de que cuando el monótono y ya cansado tic tac del reloj nacional se pare por completo, será ya tarde para desterrar la miseria, la ignorancia y la barbarie, que a pasos agigantados se dirigen hacia nuestro reducido y muertiente solar.

Otros, como he dicho anteriormente, aprovechan los momentos de confusión y de espanto, para hacer valer lo que acaparan, olvidándose, de que mientras en sus alfombras se apolla el trigo, y se alimentan con él ininidad de insectos, en oscuras y lóbregas habitaciones, se acuestan muchas noches, sin luz y sin cenar, seres infantiles, que han tenido la desgracia de ser hijos de humildes obreros ó de modestos empleados, que después de pasarse todo el día sobre un andamio exponiendo su vida ó metidos en una oficina perdiendo la vista y la salud, no han ganado lo su-

Nuestras ruinas

LOS PUEBLOS

Cuando los espíritus se relajan, las conciencias se pierden. Extremadura, que tiene espíritus altos y luchadores modernos, capaces de enarbolar banderas de colectivismo agrario, de ciudadanía redentora, no puede actuar, porque los ciudadanos—y damos a esta palabra toda la amplitud socialista—no son átimes de las colectividades, sino exótagos admirables. Una sonda que limpiaría los estómagos, nos purgaría de nuestra indecisión. Repercusión en las frentes, y entonces el apostolado regional llegaría a las nubes y las entrañas de nuestra tierra se abrirían orgullosas para recibir la lluvia bendita del triunfo.

Los pueblos. Hay que educar la sensibilidad barroca de los aldeanos, de los labriegos. La renovación de España llegará, ó por los rugidos de los pueblos que despertan, ó por las clases intelectuales, quienes hartas de las mediocridades, cansadas de dar al bombo en honor del político, del escritor y del chalán de las ideas, hagan tabla rasa de los rastacueros, de los invencibles de la farsa, de los talentos cerebros del deshonor.

Hablemos del cacique. Del cacique Extremeño, claro está. Quiero suponer que el cacique tiene ingenio. El de la adaptación. El cacique, que el oro, son necesarios. Una España digna, la de los hombres, no la de los charlatanes. ¿Cuántos caciques hay en Extremadura? Y pistolas cuántas nos quedan? Os voy a decir una gran verdad. Hay pistolas que no se disparan, pero que dejan inertes a las almas. ¿Qué nos importa un cuerpo que se enfria? Nada. Pero un cuerpo que anda, y al mismo tiempo que esté asesinando, lo dice todo. Es la palabra santa: Renovación. Y aquí lo que pretendo es esto. Renovarse, renovarse, ó que seamos todos unas negaciones estupidas. Basta ya de farsas. Si usé, amigo mío, está convencido de que el cacique es un absurdo, de que hay que suprimir a los canallitas que son un estorbo moral y material no le debe tender su mano. No debe trabar conversación con ellos. ¿Por qué? ¡Ah, lector descomulgado y amigo! Tú te deshonrarás estrechando la mano de un horrible homicida, de un ladrón de baja estofa. Pero pasar por la exigencia social de pedir un favor al cacique, y devolverle el favor en un coleto una credencial canónica ó un billete con el palacio real. Yo, puesto a estrechar manos repugnantes, estrecharía la del criminal, la del ladrón. Tintas en sangre. ¿Y qué? ¿Y los pueblos que destituirían los caciques, las almas que anularían, los talentos que convertirían en medianías? Son regiones enteras anuladas, asesinadas, derruidas. Una bomba colocada en los campos extremos, y una mecha que tarde una explosión final, y la tierra de los conquistadores convertida en tierra de esclavos.

Si hay alguien que no sea esclavo de la cadena del caciquismo, que crea que Extremadura es una tierra florida, de grandes talentos libres de culpa, que me digas lo que me digas. ¡Eh! César, es usted un canalla.

Yo recogeré la injuria y no la devolveré, pero la pistola que asesina al alma y deja libre los cuerpos, sí, la dispararé.

El cacique, Señor cazurro. Que tiene escama y cascabels que van pregonando la degeneración de los pueblos, y no suenan porque nosotros mismos apagamos los sonidos. El cacique en Extremadura, es secretario de Ayuntamiento, juez municipal, alcalde, de Real orden, amigo del otro cacique que es amigo del político, amigo del diputado, amigo del ministro, amigo de Dios, no me olvide.

¡Dios perdón! No suppe donde iba a llegar con mi rebeldía y mi sinceridad. Dios es la patria. La patria es algo magno, que debiera estar libre de las concupiscencias de los partidos, de la reuma política. Yo creo en el adoro al Rabí y sus hijos.

¡Pero mi patria, la patria, chica que vegeta, que se espulga al sol y tiene una sonrisa olímpica para sus desprestigiados. ¡Eh! extremeños, hermanos, ¿hemos perdido el alma?

César Soledad

La vida en España

Lo que dice el Instituto Geográfico. Cifras acumuladas.—Eche usted bodas! El mes más favorecido. Los desesperados.—Saldo en contra

El Instituto Geográfico y Estadístico ha dado al público su anual libro referente al movimiento de población en España.

Las cifras allí consignadas consisten en un arsenal de comentarios para todos los gustos.

Según las páginas de dicha memoria, en el año 1914 se han verificado 133.716 matrimonios; lo que demuestra que los hombres no son reacios a contraer el vínculo nupcial, pudiendo anotarse como detalle interesante que, de estos matrimonios, 4.107 lo fueron de viudo con viuda, 8.866 de viudo con muchachas solteras, y 2.402 de viudas con hombres de estado de celibes.

Las uniones ilegales que dan como resultado 23.807 nacimientos ilegítimos en el año.

Los meses más favorecidos por los naticios han sido, en 1914, el mes de Marzo, con 58.680 nacimientos, y Enero, con 55.468, y el mes más parco en dar a España nuevos seres lo fué el mes de Agosto, que arroja 46.669 infantes como aditamento para la población.

Side este aspecto verdaderamente agradable, pasamos a capítulos de defunciones, vemos que en el mismo año dejaron de existir 450.340 personas correspondiendo al mes de Enero el primer lugar en número de muertes debido seguramente a la rudeza de la estación; pues aparece con la cifra de 45.148 muertos por distintas enfermedades, siendo el más benigno el de Mayo, pues durante sus treinta y un días sólo dejaron este mundo 33.743 personas.

Examinando las diferentes dolencias que han dado origen a las defunciones, vemos que la tuberculosa arroja una cifra verdaderamente aterradora de 29.317 víctimas; teniendo también una gran importancia la elevada cantidad de fallecimientos ocurridos en niños menores de un año, que alcanza a 92.322.

Como particularidad digna de notarse, hemos de señalar que en el repetido año de 1914 murieron a consecuencia de suicidios, 1.211 mujeres, y de ellas sólo hubo 263 niñas, lo que prueba que la paciencia y la resignación tienen albergue más apropiado en el bello sexo, sea por su natural apacible, ó por el casi nulo contacto que con la vida de relación tiene la mujer española.

En resumen: durante el año 1914 ocurrieron 614.474 nacimientos y 450.340 defunciones, quedando un saldo a favor de la población española de 164.134 nuevos individuos, que si no son para desesperar y desconfiar de las buenas condiciones de una raza, no representan el aumento de población que sería deseable.

LA FIESTA DE LA RAZA

Cáceres, la celebrando una patriótica muestra de cultura

Satisfecha puede estar la Comisión organizadora de la fiesta de la Raza celebrada en Cáceres, por el éxito alcanzado ayer con la celebración de los actos que se efectuaron y que ponían en muy alto el nombre de nuestra ciudad, que dentro de su modestia, ha cumplido como buena, uniendo su voz y su corazón al unísono nacional y americano.

Alguna que otra dificultad ha surgido que con tacto y no poca tenacidad se dominó; pero es muy cierto que como movidos por un sólo pensamiento, todo el mundo a quien se pidió su concurso, puso de su parte cuanto pudo; las autoridades, el Instituto, el Magisterio, el Clero, el Ejército, los músicos, los cantores, todos, todos, proclamando con su presencia su adhesión a la hermosa idea que por iniciativa de la Unión Ibero-Americana, se va implantando en España, como respuesta debida a la que en la República sud-americana se celebra como filial movimiento de aproximación a España.

La Salve

La fiesta de por la mañana fué sencilla y solemne. Los niños y niñas de las escuelas públicas y privadas y todos los alumnos del Instituto, con sus maestros y catedráticos, las autoridades civiles y militares, comisiones y representaciones de todas las corporaciones y entidades, todo cuanto significa cultura y vida en Cáceres, se congregaron en la parroquia de Santa María, donde se cantó una Salve por la orquesta y la capilla, que dirige el arcipreste de esta capital, don Fernando Jiménez Mogollón, uno de los más entusiastas cooperadores a esta fiesta.

Procesión cívica

En la plaza de Santa María se organizó la procesión cívica, abriendo la comitiva la Banda municipal, detrás de la cual iban las escuelas de niñas y niños, con sus banderas y profesores, después los alumnos del Instituto, tras de los cuales iban agrupadas las autoridades y corporaciones, presididas por el presidente de la Diputación señor Herreros, el alcalde de Cáceres señor Carbajal, el gobernador militar señor Calvo, el Director del Instituto señor Castillo, delegado, además, de la Unión Ibero-Americana, y el arcipreste señor Jiménez Mogollón.

Llegados a la Plaza Mayor, se situaron con perfecto orden en el paseo central, formando un interesante cuadro, que coronaban las muchas señoras y señoritas que llenaban los balcones, engalanados en honor de la fiesta.

El presidente de la Asociación del Magisterio, don Ananías Albalá, desde una tribuna, allí puesta, leyó el siguiente discurso:

Señoras y señores:

Al ocupar esta tribuna, en representación del Magisterio público, sean mis primeras palabras de salutación para las autoridades y pueblo de Cáceres, de agradecimiento para todos, ya que en la fiesta que hoy celebramos, se implanta la costumbre de que el Maestro ocupe el lugar que de hecho y de derecho le corresponde.

Mi agradecimiento a todos y mi petición de que sean indulgentes con mi modesto trabajo.

Queridos niños:

Mal vestido y llevando un niño de la mano, hallábase cierto día un viajero ante las puertas del convento de la Rabida, pidiendo una limosna para sí y su pequeño hijo.

Su distinción, que contrastaba con el destrazado traje que llevaba; llamó la atención del guardián del mismo, quien conmovido ante la penuria del extranjero, le hizo entrar con su hijo y a la par que los socorrió, preguntóle de dónde venía y a dónde iba, obteniendo por respuesta que era genovés y deseaba llegar a la Corte para exponer a nuestros reyes el más grande y más atrevido proyecto que jamás concibió la mente humana. Con palabra fácil y sencilla enteró de él al padre Fray Juan Pérez de Marchena, que a sus virtudes reunía aficiones y aptitudes geográficas, y este religioso, cuyo nombre debe esculpirse en letras de oro en el libro de la Historia, convencido de la eficacia y virtualidad del proyecto, lo acogió con entusiasmo y se ofreció a prestarle ayuda eficaz.

Era en la época en que nuestros reyes doña Isabel 1.ª de Castilla y don Fernando de Aragón, se hallaban ocupados en preparar la conquista del Reino de Granada, y por esta causa, ni prestaron por entonces la atención debida al proyecto, ni disponían

Retablos

Suma anterior.... 26.428 25

Guijo de Coria

D. Enrique Francisco Bautezas.....	15
Alfonso Guerrero Barruco.....	10
Modesto Sánchez López.....	5
Enrique Muñoz Diaz.....	5

Suma y sigue.... 26.483 25

Suscripción regional

iniciada para erigir un busto que perpetúe la memoria del ilustre extremeño, excelentísimo señor don Juan Muñoz Chaves

PESETAS

Suma anterior.... 26.428 25

Guijo de Coria

D. Enrique Francisco Bautezas.....	15
Alfonso Guerrero Barruco.....	10
Modesto Sánchez López.....	5
Enrique Muñoz Diaz.....	5

Suma y sigue.... 26.483 25

César Soledad

Muerte del Kedive de Egipto

Cuando en las postrimerías del 1914 Turquía abandonó la neutralidad y sumó sus fuerzas con las de los Imperios centrales, el kedive de Egipto, Abbas Hilma, acudió al llamamiento de su verdadero soberano, el sultán turco, tomó partido por la causa turco-alemana, proceder que le costó la pérdida de la gobernación del pueblo egipcio, nominal en su grado por diversos motivos, pues Inglaterra soberana de hecho del antiguo reino de los Faraones, le destituyó del kedilato.

Para ocupar el puesto de Abbas Hilma, que desde entonces vive refugiado en Constantinopla, Inglaterra designó a Hussein Kemal, tío del kedive destituido, haciéndole proclamar, no kedive de Egipto, sino sultán, con lo que pretendía romper los lazos políticos existentes entre Turquía y Egipto, ó sea, el vasallaje que éste debía al emperador de aquélla en virtud del tratado con que Inglaterra trató de encubrir el despojo realizado entonces.

Hussein Kemal ha disfrutado largo tiempo el regalo inglés, pues a los tres años escasos de haberlo recibido ha fallecido casi repentinamente.

Su primogénito ha rechazado la herencia, y al sultán fallecido sucede el uno de sus hermanos que ha tomado el nombre de Inad I.

Arriendo de dehesa

Hasta el 30 del corriente se admiten proposiciones por escrito en la Administración de la excelentísima señora Duquesa de Fernán Núñez, Veletas, 2.ª para el arriendo a pasto y labor de la dehesa «Torre de Hinojal», de 1.700 fanegas. El arriendo se hará con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto.

Cáceres 10 de Octubre de 1917.

Serafin de Dios.

Arriendo de dehesa

Hasta el 30 del corriente se admiten proposiciones por escrito en la Administración de la excelentísima señora Duquesa de Fernán Núñez, Veletas, 2.ª para el arriendo a pasto y labor de la dehesa «Torre de Hinojal», de 1.700 fanegas. El arriendo se hará con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto.

Cáceres 10 de Octubre de 1917.

Serafin de Dios.

Arriendo de dehesa

Hasta el 30 del corriente se admiten proposiciones por escrito en la Administración de la excelentísima señora Duquesa de Fernán Núñez, Veletas, 2.ª para el arriendo a pasto y labor de la dehesa «Torre de Hinojal», de 1.700 fanegas. El arriendo se hará con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto.

Cáceres 10 de Octubre de 1917.

Serafin de Dios.

ANOche EN EL AYUNTAMIENTO

Con motivo de la fiesta de la Raza

El claustro de profesores del Instituto general y técnico, al celebrarse la conmemoración del descubrimiento de América, organizó una fiesta académica, que tuvo lugar anoche, a las siete, en el salón de actos de nuestro Ayuntamiento.

Desde mucho antes de la hora anunciada, muchas señoras y bellas señoritas y numerosísimo público acudió a coger sitio preferente.

Asistieron todas las autoridades mi-

litares y civiles, el clero, el magisterio y muchas personalidades.

Primeramente y según estaba anunciado, la Banda municipal interpretó con gran afinación, varias piezas de su vasto repertorio.

Después el alumno de 5.º curso don Raimundo Rodríguez Rello, leyó un bien pensado trabajo sobre el tema «La lengua española como lazo de unión hispano-americana».

Fue aplaudidísimo. Más tarde don Juan Castellano Vinueza, alumno de 4.º curso, leyó el tema «Expedición de Vasco Núñez de Balboa».

Tras un intermedio musical, el alumno de 6.º año don Domingo Martín Javato leyó su inspirado trabajo acerca de los «Lazos etnográficos entre España y las repúblicas hispano-americanas».

Todos fueron muy aplaudidos. Los tres trabajos anteriormente citados se publicarán íntegros en nuestro diario. El joven catedrático de Geografía é Historia del Instituto, don Ricardo Beltrán comenzó saludando cortesmente a todos.

Después dijo que la fiesta que se celebraba se debía a la Unión Ibero-Americana.

Con gran erudición habló de los medios de colonización española empleados en América.

Ensalza a Portugal, la patria de Vasco de Gama, que fue la primera nación que se lanzó a la conquista de los mares.

Habla más tarde del comercio de Holanda, de la intelectualidad francesa y del poderío de Inglaterra, comparándolos con los medios colonizadores llevados a América por España.

Aseguró que la legislación española benefició altamente a los indios.

Justifica los yerros económicos y políticos de España y dice que en las demás naciones siempre ha ocurrido lo mismo.

Ensalza los Concejos españoles transportados a América y que tan excelentes resultados dieron.

América, bajo el dominio de España tuvo toda clase de libertades, aunque se quiera decir lo contrario y es completamente falsa la afirmación de que se impedía la circulación de libros porque en el año 1534 ya existían imprentas en América, detalle que destruye toda afirmación en contrario.

Además se establecieron varias Universidades.

Termina explicando el desarrollo de las ciencias en América durante el dominio de España y dedica un bello párrafo final a la madre patria.

El señor Beltrán fue muy felicitado y aplaudidísimo.

Finalmente habló el Director del Instituto señor Castillo, que presidía la fiesta, teniendo a su derecha al presidente de la Diputación y a su izquierda al gobernador militar.

Comenzó diciendo que hablaba por obligarle la doble representación que ostentaba en el acto.

A todos dió las más expresivas gracias en nombre de la Unión Ibero-Americana, que tantos años hace viene laborando en su nobilísimo fin.

En España y América se celebra hoy esta fiesta con gran solemnidad, y en San Sebastián habrase celebrado con la asistencia de SS. MM. los reyes.

En un elocuente párrafo dijo que la fiesta de la Raza es fiesta de amor, de cultura, de ciencia y de riqueza.

Dedicó un elogio a las damas que asistieron y que con su presencia dieron a la fiesta mayor realce.

El Instituto organizó esta fiesta por que los educadores tenemos que formar así el alma del pueblo.

Repite su agradecimiento a todos, desde la más alta autoridad al más humilde, porque todos pusieron de su parte cuanto pudieron para el mayor esplendor de la fiesta.

Termina su discurso dedicando un párrafo a España, la madre de América por quien todos sentimos un cariño santo é inmenso.

Un viva a España, que fue unánimemente contestado, puso fin al discurso del señor Castillo, quien recibió muchas felicitaciones y aplausos.

Seguidamente el acto se dió por terminado.

DESDE CORIA

Ha marchado para Cáceres en donde ejerce su profesión, el distinguido abogado don León Leal Ramos, a quien hemos tenido el gusto de saludar, después de haber hecho en este Juzgado de primera instancia, una hermosa y brillante defensa en el pleito entre los vecinos de Torrejuncillo, don Agustín Valle Martín y los hermanos señores Sánchez López, representando a estos últimos.

Le deseamos feliz viaje, sintiendo muy de veras que su estancia en ésta haya sido rapidísima.

El Corresponsal.

12-X-1917.

LA POLITICA EN HOYOS

Protesta de los pueblos

Desde Baños

Sorpresa inaudita

No puede menos de haberse sorprendido a los señores que forman la mayoría de la Comisión provincial, con el escrito en que Ciriaco Simón Gunilla y otros tres más, denuncian que soy el administrador del vivero de vides americanas de este Municipio, para tomar el acuerdo de mi incapacidad como concejal.

Digo han debido ser sorprendidos, porque no puedo admitir tomaran tan ilegal acuerdo si conocían la personalidad que ostenta en este pueblo el Simón, pues su biografía está circunscrita a haber sido procesado por agresión a fuerza armada, denunciado por hurtos y figurar en los registros reservados. De la moralidad de este caballero, puede muy bien certificar el actual inspector de policía urbana de Cáceres, don Demetrio Sánchez González.

Expuesta a grandes rasgos la biografía del Simón, a nadie puede caber duda de que no soy el administrador de dicho vivero, ni de que mi hijo sea el que ostente el nombramiento, de cuyos cargos han sido generales las protestas hasta en muchos de mis adversarios; el verdadero encargado y dueño del mismo, lo es don Santiago González, por acuerdo unánime en la sesión ordinaria de este Ayuntamiento, de 21 de Marzo último.

Creo que la Comisión provincial al tomar estos acuerdos, sin saber la honorabilidad de las personas que denuncian y sin dar las audiencias precisas, pierde la seriedad de sus actos y se forma el pesimismo de nuestro atraso social.

Ruego a todos me dispensen por esta refutación y con gracias expresivas para el señor Director, al que saluda y se ofrece suyo afmo. s. s. q. e. m.

Gabino Alindado.

Baños 12 Octubre de 1917.

Desde Gargantilla

A propósito de la incapacidad del alcalde y concejales recientemente acordada y de los nombramientos interinos, ocurriérenos publicar lo acaecido no ha mucho tiempo en este pueblo. También la Comisión permanente y el gobernador, declararon la incapacidad de un alcalde, nombraron interino, ordenando la constitución del Ayuntamiento para que éste eligiese nuevo alcalde. No es del caso discutir si en aquella ocasión se llenaron mejor o peor las formalidades de ley, aunque desde luego creemos hubo más legalidad que en el caso actual en que la Comisión no ha buscado ni una modesta hoja de parra con que cubrir las desnudeces de sus pasiones. Lo cierto es que el alcalde de nuestro recuerdo, formuló recurso de alzada y apoyándose en él, se negó a cesar mientras no estuviera resuelto. El gobernador nombró un delegado, éste requirió

Comisión provincial

Anoche, a las nueve y media, celebró sesión la Comisión Provincial. Asistieron los diputados señores Ibarrola, Martín Torés y Casati, presidiendo el vicepresidente señor Calles.

Dada cuenta del expediente de destitución del secretario del Ayuntamiento de Plasencia, don David Domínguez Martín, y apareciendo justificadas plena y documentalmente las faltas por dicho señor cometidas, y habiendo fómado el acuerdo de destitución diez concejales contra uno de los que componen la Corporación municipal y siendo el asunto de la competencia del Ayuntamiento y habiéndose cumplido las prescripciones legales en la tramitación del expediente, por unanimidad la Comisión informó al señor gobernador que el señor Domínguez Martín debía ser destituido, confirmándose el acuerdo del Ayuntamiento de Plasencia.

Examinado el recurso entablado por doña Luisa Sánchez Blázquez contra acuerdo del Ayuntamiento de Pasaron de la Vera, en que se le ordenaba la demolición de una pared, también por unanimidad acordó la Comisión desestimar el recurso y que se confirme el acuerdo del Ayuntamiento, fundado en parte otras, en razones de salubridad pública.

A lo que aspiran los checos

Comunican desde Zurich que interrogado por el corresponsal del periódico húngaro «Pesti Napio», el nuevo jefe del partido checo, señor Klefak, ha declarado que el programa de sus compatriotas consiste en la creación de un Estado soberano checo.

al incapacitado la entrega de las insignias, y el cese en la alcaldía, pero el alcalde se mantuvo en la negativa y continuó tranquilamente siendo la autoridad del pueblo, habiendo hecho constar todo en un acta notarial. El delegado pasó el tanto de culpa al Juzgado, por creer existía desobediencia y prolongación de funciones, pero la Audiencia sobreseyó por estimar indudablemente, no existir materia punible.

¿Qué ocurrirá ahora, siendo exactamente idéntico el caso, si el actual alcalde se niega a entregar la jurisdicción hasta que se resuelva el recurso de alzada? Lógicamente lo mismo, toda vez que dejar de cumplir mandatos claramente contrarios a la ley no es delito, como se deduce del sobreseimiento que dictó la Audiencia.

De la conducta de los diputados que forman la mayoría de la Comisión permanente, sólo nace una cosa; el prestigio del organismo provincial, si es que algún prestigio queda a tal organismo, que resulta no solo inútil, sino perjudicial a la administración.

El Corresponsal.

Desde Hervás

Por conducto autorizado, sabemos que desde Baños se ha remitido al señor fiscal del Tribunal Supremo, escrito en que se dá cuenta de los actos realizados por la mayoría de la Comisión provincial y por el señor gobernador civil, para la incapacidad del alcalde don Eloy Bellosa, y para la separación de concejales de otros pueblos del distrito de Hoyos.

En dicho escrito se hace constar la falta de expediente, la carencia de pruebas, la no audiencia de los incapacitados condenados sin defensa, la existencia de recursos de alzada y se analizan los preceptos del Real decreto de 24 de Marzo de 1891, deduciendo de todo ello que a sabiendas, se han dictado resoluciones manifiestamente injustas, cometiéndose por consiguiente delitos de prevaricación.

Claro es que no sabemos lo que hará el jefe del Ministerio fiscal ante hechos tan claramente expuestos y de tan sencilla comprobación, pero si sabemos que si el señor fiscal no encontrara la forma empleada en la denuncia ajustada al orden procesal, los agravados están dispuestos, secundados por sus amigos del distrito, a formular la correspondiente querrela ante el Tribunal competente.

A los desaprensivos políticos cacereños que con tanta facilidad quitan y ponen concejales en el distrito de Hoyos, no preocupará gran cosa la queja de los vecinos de Baños, pero a la opinión pública dentro y fuera de la provincia, seguramente habrá de interesar, aunque solo sea como síntoma del mal general, prueba del abuso que se hace del poder, y causa que excita la nerviosidad en el país.

El Corresponsal.

I. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3

Teléfono núm. 170

De la Audiencia

Señalamientos para el día 15 del actual

Cáceres.—Causa contra Pedro Eduardo Castelló y otro por delito de amenazas. Abogado, señor Ibarrola. Procurador, señor González Borreguero.

Plasencia.—Causa por delito de hurto seguida contra Fermín Palomino y otros. Abogado, señor Leal. Procurador, señor Quirós.

En la Sala de lo Civil tendrá lugar la vista del pleito de menor cuantía procedente del Juzgado de Fregenal, seguido por don Blas Domínguez contra don Ernesto H. Igrau, sobre pago de cantidad. Abogados, señores Zancada y Cano. Procuradores, señores Campillo y González Borreguero.

Ha sido señalada para día el 7 de Noviembre la vista del pleito que pende entre don Vicente Alemán Flores, representado por el señor González Borreguero y defendido por el señor Ibarrola con doña Encarnación Simón Sánchez sobre pago de 11 695 pesetas y el interés legal correspondiente.

Representa a doña Encarnación el señor Campillo y la defiende el señor Rosado.

Notas municipales

La sesión de ayer.

Bajo la presidencia del señor Plasencia, en quien había delegado el alcalde propietario y con asistencia de los concejales señores González Borreguero, Guillén, Acha, Floriano, Jiménez y Muñoz Torres.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y las cuentas de obras públicas de la semana, importantes 220 pesetas.

A informe del arquitecto pasó una instancia suscrita por doña María de la Mata Alvarez, que pide se deslinde un terreno suyo contiguo a otro del Ayuntamiento en el sitio «Las eras de Badajos».

Se conceden en la forma acostumbrada dos hornos en el Espíritu Santo, según solicitan.

Se acuerda reconocer un crédito a favor del farmacéutico señor Solís Borralla y que se consigne cantidad para satisfacerlo en los próximos presupuestos.

Se aprueba el extracto de las sesiones celebradas durante el mes anterior. El señor Floriano repite sus ruegos de la sesión anterior para que se atiendan y ruega que se instalen más bombas en la Fuente Concejo.

Teatro Principal

Hoy se estrenará la celebrada obra del genial autor cómico don Carlos Arniches, titulada «La señorita de Trévez», recién estrenada en el Teatro Lara de Madrid, donde alcanzó gran número de representaciones, pues durante el mes de Diciembre y Enero últimos se representó dos veces a diario.

La obra, calificada por su autor de farsa cómica, es entretenidísima, con muchas situaciones altamente regocijadas.

Muy en breve estrenará la Compañía Montijuno el más reciente juguete cómico, en tres actos, titulado «La frescura de Lafuente», obra de gran éxito de risa, y que en Madrid alcanzó más de 200 representaciones.

Desde Aldea del Cano

Toma de posesión del nuevo párroco

Hoy se ha verificado, con inusitada solemnidad, la toma de posesión del nuevo párroco, don Joaquín Gallardo y Ortigosa.

A las diez de la mañana llegó este señor desde la capital acompañado de los señores párrocos de Lagunilla, Arroyo del Puerto y Malpartida de Cáceres. También le acompañaban la respetable señora doña Felisa Gallardo de Trujillo y la gentil señorita Emiliana Gorvas Martín, sus cercanas parientas, don Ramón Carrasco, médico de Lagunilla y don Santiago Macías, coadjutor de Malpartida.

Desde una hora antes esperaban al nuevo párroco, a la entrada del pueblo, las autoridades y gran número de caracterizados vecinos. También esperaban los niños y niñas de las escuelas con sus respectivos profesores y un grupo muy considerable de personas de ambos sexos.

Hechas las presentaciones por el señor Díaz, el nuevo párroco, seguido de todos los concurrentes, dirigióse a la puerta del templo Parroquial donde con las formalidades de rigor, dió posesión el joven y culto párroco de Lagunilla, penetrando acto seguido en la iglesia, donde el señor Gallardo dirigió la palabra a sus nuevos feligreses, pronuncianado una plática sentida y elocuente, que causó excelente impresión en cuantos la escucharon, pues en ella se exhortaba a todos a laborar a la mayor gloria de Dios y a la mayor comprensión y armonía.

Verificada la ceremonia oficial, el señor cura obsequió con un espléndido refresco en la Casa rectoral a cuantas personas quisieron acudir, sentándose en las amplias mesas preparadas al efecto, hasta un centenar de personas que fueron amablemente atendidas por la familia del señor Cura y por el sacristán organista don Juan Borreguero.

El acto ha constituido una nota simpática en extremo, pues aun cuando notamos la ausencia de varias personas caracterizadas, es de suponer que esa ausencia obedecería a olvidos involuntarios.

11-X-1917.

INSECTICIDA
"SANITAS"
(POLVOS)
Mata rápidamente toda clase de insectos
Precio 35 céntimos bote

Información telefónica

Madrid 13 de Octubre de 1917.

Desde las 9 de la mañana.

Impresiones del día

Los periódicos a 10 céntimos

Ante la enorme carestía que ha alcanzado el papel, muy en breve los periódicos de Madrid elevarán a diez céntimos el precio del ejemplar.

Acontecimientos políticos

Cada día se acentúan más los rumores de que el lunes ó el martes a más tardar, se desarrollarán importantes sucesos políticos.

Muerte de un autor

En esta Corte ha sucedido ayer el notable periodista y conocido autor cómico don Manuel Guerra.

La vida en provincias

La fiesta de la Raza en Huelva

Entre los telegramas oficiales recibidos en el Ministerio de la Gobernación, figura uno del gobernador civil de Huelva, participando que en la fiesta de la Raza celebra ayer con gran solemnidad en aquella población y en la que tomaba parte el Instituto, el Ayuntamiento, la Sociedad Colombina y otras entidades, se acordó pedir al Gobierno declare fiesta nacional la fecha del 12 de Octubre.

Una fábrica de harinas ardiendo

Comunican de Murcia que un formidable incendio ha destruido la importante fábrica de harinas de los señores Puebla y Soto, cuyas pérdidas alcanzan una cantidad importante.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

El «Reina Cristina» no se ha perdido

Un cablegrama de la Habana da cuenta de haber fondeado en aquel puerto el día 3 el vapor español «Reina Cristina» del que no se tenían noticias hace tiempo y se creía se hubiera perdido.

Ejercicios de artillería en Cádiz.—Agasajos al ejército.

Dicen de Cádiz que procedente de Sevilla llegaron ayer a aquella capital dos baterías de artillería del primer regimiento de plaza, que van a hacer ejercicio de año.

Las tropas fueron muy agasajadas por el Ayuntamiento y vecindario y por la noche la oficialidad fué obsequiada con un banquete.

Miranda en el Arsenal de la Carraca

De la misma ciudad gaditana telegrafían que en San Fernando se encuentra el vicealmirante señor Miranda, acompañado del general Ruvalcaba, girando una visita de inspección al Arsenal de la Carraca.

En honor de Federico Rahola

De Barcelona telegrafían que ayer se celebró en aquella capital un banquete en honor de Federico Rahola, por sus trabajos en favor de la Unión hispano-americana, acordándose en dicho acto proponer al Gobierno la creación de una cátedra de es-

tudios americanistas en aquella Universidad.

Del Extranjero

El bandidaje en Rusia

Informan de Petrogrado que en el ferrocarril de Wadikabras una banda de malhechores compuesta de setenta hombres levantó los railes, haciendo descarrillar un tren expreso ocupado por gran número de viajeros.

Seis vagones del tren descarrillado se desplomaron por una gran pendiente.

Hasta el presente van recogidos ocho muertos y cincuenta heridos.

Sometiendo a los revolucionarios

También de la capital de Rusia dicen que a Tasklent ha llegado la expedición de castigo ocupando la casa de la libertad, actual residencia de los principales amotinados.

Fueron detenidos, además del gobernador, los miembros del Comité revolucionario.

La acción diplomática de Francia

Según los informes recibidos últimamente de París, debido a la interpelación del diputado Seiges, respecto a la acción diplomática de Francia, aprobóse por unanimidad un orden del día, mediante el cual se otorga al Gobierno un amplio voto de confianza.

De la guerra

Resumen diario de las operaciones

Han contraatacado los alemanes en Flandes y en la zona de la vía férrea de Ipres a Staden, haciendo retroceder levemente a las vanguardias inglesas.

Los franceses que operan a la izquierda de los britanos han avanzado un poco más, ganando dos kilómetros de terreno en dos días. Los prisioneros alemanes hechos pasan de dos mil.

En la región de Verdún los germanos han tomado algunas trincheras francesas de primera línea al Norte del bosque de Chaumé (orilla oriental).

La noticia del día es el discurso del ministro de Marina alemán, von Capelle, acerca de sucesos gravísimos desarrollados en la escuadra alemana. Esos sucesos han sido debidos a una conspiración revolucionaria y pacifista. Von Capelle aludió a ellos vagamente, y se limitó a decir que los culpables habían sido castigados con severidad.

Una información de Reuter aclara que la sublevación ha estallado en Wilhelmshaven a bordo de cuatro acorazados, y luego, de otros cuatro. Las tripulaciones de cuatro de ellos desembarcaron.

Las tropas de tierra rodearon a las y las rindieron. Fue echado al agua, y se ahogó, el capitán del acorazado Vestfalia.

El Nuremberg salió para Noruega, donde quería desembarcar su tripulación, sublevada. Fue detenido y apresado por una escuadrilla de cazatorpederos. Ha habido fusilamientos y condenas de presidio.

En Rusia se ha constituido al fin un Gobierno de coalición, compuesto de seis socialistas y diez burgueses, y presidido por Kerensky, que asume también las funciones de generalísimo.

S. Illera.

Abonos de la UNIAO FABRIL DE LISBOA



Superiores de todas graduaciones
Graduación garantizada & Perfecta pulverización
Esos agueros

Vende estos abonos en Cáceres: Don José Otón Torres

Contra la plaga de la langosta

La "Gaceta" inserta, además de varias resoluciones de que hemos dado cuenta, una Real orden del Ministerio de Fomento, disponiendo se recuerde a los gobernadores civiles de las provincias de Almería, Almería, Badajoz, Cádiz, Canarias, Ciudad-Real, Córdoba, Cuenca, Guadalajara, Huelva, Jaén, León, Madrid, Málaga, Murcia, Salamanca, Sevilla, Toledo, Zamora y Zaragoza, la Real orden de aquel Ministerio de 2 de Julio último, para que por los Ingenieros jefes de las respectivas secciones agronómicas se remitan a dicho departamento las relaciones completas de los terrenos acotados por las Juntas locales de extinción de la langosta, y una vez comprobadas por el personal agronómico, se lleve a cabo la escarificación de los puntos invadidos dentro de cada término municipal, cuyos trabajos darán principio antes del día 1.º de Diciembre próximo.

DE SOCIEDAD

En el correo de esta mañana, llegaron a ésta la señora condesa de Ta de Mayorazgo, su hermano don José Canilleros y su sobrino político don José Rosado Gil.

Se encuentra en ésta nuestro buen amigo de Brozas, don Santiago Burgos de Oreilana.

Regresaron de Santander esta mañana la señora doña María Mateos de Cedrún y sus hijos.

POLITICA EXTRANJERA

El Gabinete austriaco, amenazado

Dice el «Frankfurt Zeitung»: «La situación parlamentaria no se ha aclarado aún. La suerte del Gabinete depende de la actitud que adopten los polacos. Después de la entrevista que von Seidler ha celebrado con diversos parlamentarios, ha parecido necesario facilitar una conversación entre éstos y el conde Czernin. La cuestión del reino de Polonia desempeña un gran papel en la política actual de los parlamentarios polacos. Esta conversación se celebrará en cuanto regrese de Budapest el conde Czernin».

NOTICIAS

Nuestro estimado amigo don Luis Montalbán, dueño del café de Santa Catalina, ha introducido una notable mejora en su establecimiento. En el piso entresuelo ha instalado un bar, donde se expenden cervezas con aperitivos a precios reducidos. Mucha suerte le deseamos.

Cuanto más dentífricos nacen, más incommovible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Licor del Polos».

Todos los días, en el salón entresuelo de Santa Catalina, cervezas Pilsen y Munich, con aperitivo, 0'30 ptas. bok y 0'15 medio bok.

«Espárragos Trevijano se prefieren a los frescos»

Ha sido nombrado maestro de la escuela del Centro Obrero de esta capital, don Higinio Bullón, a quien, como al Centro, felicitamos por su elección, deseándole muchas prosperidades.

Se vende

la casa núm. 11 de la calle Peña. Canalejas, 47, darán razón.

Doña Leocadia Gabriela Merás, maestra de Aceituna, ha presentado las cuentas de material de 1916.

De la escuela de niños de dicho pueblo, se ha posesionado interinamente el maestro don Mauricio Moreno Go-bea.

Se venden

siete mil metros de tubería nueva de hierro asfaltado, y diámetro de siete y nueve centímetros. Razón: Jacinto Cava, en Navas del Madroño.

Señorita maestra superior,

se ofrece para dar lecciones a domicilio. En la Administración de este periódico darán razón.

Don Valentín Valverde Cordero, se ha posesionado interinamente de la escuela de niños de Berzocana.

También se posesionó con el mismo carácter en Campo (lugar), don Alejandro González Pérez.

Lápidas ARTÍSTICAS Y ECONÓMICAS

TALLERES DE MARMOLES DE Valentín Andrada

En CÁCERES: Calle San Antón, n.º 10. En LAZANCA: Calle Valdegamas, n.º 20

Ha cesado en su cargo la maestra de Toril doña Aurora Nieto, trasladada a Valdelacasa del Tajo.

Se remite al «Boletín Oficial» relación de los maestros interinos nombrados desde 26 de Septiembre hasta la fecha.

Los que no se hallan posesionados a los quince días desde la publicación, perderán su derecho.

Se vende

la casa números 1 y 3 de la calle de San Antón. En el piso-bajo de dicha casa darán razón.

En el término de Aldeanueva del Camino han sido encontradas abandonadas unas caballerías que desaparecieron hace dos semanas en Villar de Plasencia.

Se vende

un trillo de cuatro cilindros nuevo, que elabora un carro de más por hora. Razón: Victoriano Canales, en Navas del Madroño.

En Robledillo de la Vera le ha sido ocupada por la benemérita la escopeta al vecino del mismo, Pablo Rodríguez Jarandilla, por carecer de la oportuna licencia.

Si una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos de la menstruación, etc. Use el Jarabe de Hipofosfitos Salud, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad, la salud y la alegría. Dos frascos solo de Hipofosfitos Salud, ponen a la enferma en la plenitud de la vida. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco, deben fijarse si con tinta roja se lee «Hipofosfitos Salud».

Se necesita

oficial herrador forjador en casa de don Sebastián Criado, Grajas, 27.—Cáceres.

Ha sido detenido en Garrovillas el vecino de la misma Teodoro García (a) Aguador, reclamado por aquel Juzgado de Instrucción acusado del delito de violación.

Se han recibido

en la Administración de Loterías, los billetes para el sorteo de Navidad.

Al cerrar la edición

Alcance telefónico

Madrid 13 (11 40).

Varias noticias

El «Reina Cristina» en la Habana

Los informes oficiales han confirmado las noticias de haber fondeado en el puerto de la Habana el vapor español «Reina Cristina», cuya suerte había despertado gran ansiedad, por hacer varios días que no se tenían noticias de su paradero.

Lo del submarino de Cádiz en la Cámara francesa

Se tienen informes fidedignos de que en la sesión de hoy en la Cámara francesa se explicará una interpelación sobre la evasión del submarino alemán que se hallaba internado en Cádiz.

No se conocen los términos en que ha de tratar el asunto el diputado encargado de la interpelación, pero sea de la manera que sea, se teme muy fundamentalmente que el Gobierno francés prohíba la transmisión de noticias relacionadas con el debate a que ha de dar lugar dicha cuestión.

El director de aviación, al frente

Telegrafan de París que el director general de aviación ha sido enviado al frente.

Los atentados en Rusia

Nuevos informes de Petrogrado, confirman los que anteriormente se recibieron referentes, al atentado criminal de una partida de foragidos, compuesta de setenta hombres, que hicieron descarrilar un tren expreso lleno de viajeros.

Los muertos no han pasado de ocho y los cincuenta heridos fueron trasladados a otro punto en un tren de socorro, donde se les asiste convenientemente.

S. Illera.

Observatorio Provincial

Día 13 de Octubre de 1917

Altura barométrica, 724.6.

Temperatura al aire y a la sombra, 12.º.

Máxima del aire a la sombra, 20.º.

Ídem mínima, 5.º.

Humedad relativa del aire, 78.º.

Tensión del vapor del agua, 8.º.

Agua evaporada en 24 horas, 5.3.

Lluvia en 24 horas, 0.º.

Dirección del viento, S. SW.

Clase del viento, borascable.

Recorrido en 24 horas, 180 k.

Estado del cielo, cubierto.

Nota.—Los datos relativos a la máxima mínima, lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior de la fecha.

Para comodidad, seguridad y rapidez en los viajes

diríjense a los automóviles de alquiler del

GARAGE CONTINENTAL

MANUEL ALVAREZ.—SAN PEDRO, 2.—CACERES

HERBIAS Vientres velados. Desparasantes de la Matriz. Deformidades. Sordos. Callos. Tratamientos sin operar. Dr. CAMPOS—Montera, 38—Madrid. En Cáceres, de 11 a 1, y de 5 de cada mes, HOTEL EUROPA.

Maura

Treinta y cinco años de vida pública. Un volumen de 320 páginas. Precio 3'50 pesetas. Papelería de EL NOTICIERO.

¡Expectación!

Para la casa Mendieta, ha llegado un inmenso surtido de pieles, última creación. Marabús, abrigos, capas, piroños y en general, todo el artículo de invierno.

En guantes el último chillido.

Teléfono 189

TONICO DEPURATIVO X2

Los efectos del X2 en el primer período de la avaricia son sorprendentes, dando rápidamente cuando en un período de tiempo que varia entre 60 y 120 días.

DESDE MI RINCON

Libro de poesías, por Angel Marina. Precio una peseta. Papelería de EL NOTICIERO.

Colegio-Instituto del Salvador

PLASENCIA

En este Centro de 2.ª enseñanza, la matrícula para los alumnos colegiados, está abierta hasta el 15 de Octubre.

FARMACIA

DE Pedro Sequeira

Farmacéutico y Químico

Despacho esmerado

Esta oficina dispone de aparatos suficientes, para llenar las exigencias de la medicina moderna.

El específico de mejores resultados para combatir toda clase de calenturas,

QUINOL

2 pesetas caja

66, Plaza de la Reina Victoria, 66 PLASENCIA (CACERES)

«El Liberal», «El Imparcial» y «Heraldo de Madrid», se venden en la imprenta de EL NOTICIERO.

Cosas de la Vida.—Última producción de Juan Luis Cordero. Precio una peseta. Papelería de EL NOTICIERO.

Automóviles de alquiler NUEVO TALLER DE MARMOL BUENAVENTURA VIV. MORET, 5.—CACERES

Automóviles de alquiler Hotel Europa.—Teléfono Cáceres

Agencia Odeón Teléfono 176

Gramófonos potentes desde 70 a 750 pesetas

DISCOS DOBLES, IMPRESION CLARA Y SONORA por Raquel Meller.—La Goyita.—Pilar Alonso.—Saluz Ruiz.—Carmen res.—Pastora Imperio.—Bezares.—Cabasés.—Gandía.—Hervás y artistas gran fama. Catálogos a disposición. Agujas y accesorios para toda clase de reparaciones.

Exclusiva para esta provincia de la casa «Odeón»

Jorge Capdevielle ALFONSO XIII, NUM. 23.—CACERES

PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA S.A.

Superfosfatos de cal mineral para abonos

FABRICA EN HUELVA SUB-AGENTE EN CÁCERES

GABINO MURIEL POLO SANTA CLARA, 8

VICTOR PEREZ TEJADO HIJO Y SUCESOR DE CESAREO VEGA ALDEA-MORET (CACERES)

FABRICACION DE CALES PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

A los señores Ingenieros, Arquitectos, Aparejadores de Obras y Constructores en general conviene comprar las cales que fabrica esta casa, por sus ventajosas condiciones de rendimiento en la extinción y grado de dureza que alcanza en su fraguado. Exporta hace muchos años grandes cantidades a Madrid y su provincia, y provincias de Toledo, Ciudad Real, Salamanca, León, Zamora y otras. Actualmente la emplean también los labradores para abonar las tierras y compte con Superfosfatos en bondad y economía.

TELÉFONO NÚM. 227

ELIXIR ESTOMACAL de Saz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con estrabamiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

En un instante los dos hombres con sus pistolas amartilladas y dispuestos a defenderse, saltaron a la zanja, quedando ocultos bajo el seco ramaje.

Pasó un cuarto de hora. Los exploradores avanzaban, aunque con bastante lentitud; el ronco sonido de las trompas atormentaba los oídos del marqués. Los aldeanos iban en grupos de a dos: uno armado solamente con una horquilla ó con un palo, llevaba la antorcha; el otro empuñaba alguna arma vieja y pesada. La pareja que caminaba hacia el sitio donde se ocultaban los fugitivos, saltó el foso a cuatro pasos de ellos y siguió adelante conversando distraídamente. Ya empezaba a considerarse libre Saint-Maixent, cuando el campesin que llevaba el mosquete se detuvo de pronto diciendo a su compañero:

—¡Eh, Macloul mira ese montón de ramas que dejamos ahí detrás; no me agradan esos escondrijos. Creo que lo más conveniente será que las registremos con los dientes de la horquilla, no sea que haya algo debajo.

—Bueno; eso se hace pronto—repuso Maclou, que, volviendo sobre sus pasos, se detuvo en el borde del foso y blandió su horquilla, como un ballenero que se dispusiese a lanzar el arpón.

Saint-Maixent levantándose de un salto, arrojó las ramas que tan mal refugio le habían ofrecido y disparó una de sus pistolas

Tres piezas bastante amplias formaban el hogar, y un montón de musgo y hojas secas servía de cama.

De un gancho que había clavado en la pared colgaba la mitad de un ciervo, y en un rincón, sobre un lecho de hojas verdes, se veía casi intacto un enorme pan-moreno, un pedazo de carne fiambre, un puñado de castañas asadas y dos botellas que probablemente hablan de tener vino, cosas todas que recogían la vista de un hombre tan atormentado por el hambre como el joven marqués.

—Hermosa pieza! ¿no es verdad, señor marqués?—preguntó Lázaro señalando el ciervo.—Le maté ayer de un pistolazo.

El joven no respondió: apenas se dió cuenta de los modestos manjares que allí había, se apoderó rápidamente del pan y del asado y tragaba sin respirar ni interrumpirse más que para llevar a la boca el cuello de una de las botellas y beber sendos tragos. Su lacayo le contemplaba sonriendo. Durante cinco minutos no se oyó en la cabaña otro rumor que el que producían las mandíbulas del marqués funcionando con admirable entusiasmo.

Pocos momentos después, satisfechos los primeros ó imperiosos ímpetus del hambre, reanudaron la interrumpida conversación.

«¿Tiene el señor marqués algún plan de defensa?»

—No; y además sería nulo, puesto que no sé de qué manera atacarán. Pero he formado un proyecto: el único sitio en que podemos estar seguros es el castillo de Rahón; es preciso llegar allí cuanto antes.

—¿Me hará el señor marqués el favor de llevarme en su compañía?

—Desde luego: tu has participado de mis trabajos y peligros; justo es, por lo tanto, que participes también de lo que podemos considerar como única tabla de salvación.

—Entonces me considero ya fuera de peligro—exclamó Lázaro, que pasaba sin transición alguna desde la esperanza más optimista al abatimiento más absoluto.

—No te apresures a cantar victoria. El castillo de Rahón está muy lejos de aquí: aún hemos de recorrer veinte leguas.

—Eso es casi nada! No sé qué secreto instinto me dice que llegaremos con felicidad.

Cuando estas órdenes estuvieron ejecutadas, prosiguió el marqués:

—Opino que sería una temeridad y una imprudencia pasar aquí el resto de la noche. La cena ha restaurado mis fuerzas; vamos a ponernos en marcha ahora mismo. Es probable que las salidas del bosque no estén guardadas y si esto es así podemos huir sin tener necesidad de luchar.

—Apenas acabó el marqués de decir esto cuando oyó a lo lejos un sonido ronco y extraño.

—¿Qué sucede?—preguntó a su criado.—¿qué instrumento produce ese sonido?

—Es una trompa de cuerno ó barro cocido que emplean los pastores para llamarse en caso de apuro y reunir el ganado disperso entre las rocas ó en los pastos.

—No creo que sea hora de que los rebaños anden por estos lugares.

—Así es, y no acierto a explicarme la causa de este llamamiento nocturno. Prestaron atención y en seguida oyeron otro toque, parecido al primero, pero aquel venía en opuesta dirección; el uno partía del Norte y el otro del Sur. A éstos sucedió un tercero, luego un cuarto; luego diez; paulatinamente fué creciendo su número hasta oírse en todas direcciones.

—¡Maldita música!—murmuró Lázaro.

educción española de la casa editorial Sopena, Provenza, 95.—Barcelona

